

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5,291

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 10 de diciembre de 1909



PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Juan Antonio Viteri Olalquiga

QUE FALLECIÓ EL DÍA 11 DE DICIEMBRE DE 1908

E. P. D.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, 11, en las iglesias del Sagrado Corazón de Jesús, Anunciación y Reales de Soba, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hermana y sobrinos,

RUEGAN a sus amigos hagan la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones.

Santander, 10 de diciembre de 1909.

PARA CONCEJAL

DISTRITO SÉPTIMO (CATEDRAL)

Arturo Vega Quintanilla

CANDIDATURA LIBERAL-DEMOCRÁTICA

Ayuntamiento de Santa María de Cayón

SECCIÓN DE SANTA MARÍA

Laureano Sámano Acebo.
Isidoro Palacios Cacicado.

SECCIÓN DE LOREDA

Hermenegildo Cabello Díaz

Antonio Alberdi
MÉDICO ESPECIALISTA

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5

AMÓS DE ESCALANTE, 10. 1.º

JOSE PALACIO

VÍAS URINARIAS

CIRUGÍA GENERAL
Consulta de once a una, excepto días festivos. Calle de Burgos (Alameda primera), 1, segundo.

SOCIEDAD ANÓNIMA

PARA
el abastecimiento de aguas de Santander

Esta Empresa pone en conocimiento de sus abonados que, venciendo las pólizas de sus contratos en fin del mes corriente, se considerarán renovadas aquéllas, provisionalmente, hasta la fecha en que empiece a regir el convenio en proyecto entre el excelentísimo Ayuntamiento y esta Sociedad, ó el Reglamento definitivo para el abastecimiento de aguas de esta población, haciéndose para entonces, en citadas pólizas, las modificaciones que procedan, previo el oportuno aviso a los señores interesados.
Santander 7 de diciembre de 1909.—El director gerente, Francisco Yribarren.

J. Merañón Martínez

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Consulte en casa

Alameda Primera, 11 y 12

Doctor R. F. de Caleyá

OCULISTA

Consulta de once a una, exceptuando los días festivos.

Burgos, 3

El regreso a la patria

En Barcelona y en Málaga han desembarcado las primeras fuerzas que, procedentes de Melilla se repatriarían, una vez terminada la campaña. Compónense aquéllas de reservistas, que vuelven al lado de sus familias; de sus jóvenes esposas, cuyos brazos amorosos trocaron por el fusil; de sus tiernos hijos, cuyos halagos abandonaron por el silbar de las balas y el bregar de la pelea; de sus madres, de sus hermanas, de todos aquellos que forman esa sagrada entidad que llamamos familia, para la cual cada hombre tiene un altar en su corazón.

Ya pisan tierra española los que presenciaron los horrores de aquellas noches en que los rifenos, como bestias, embrocados, se lanzaban al asalto de nuestros campamentos; los que lucharon sin descanso y por largas horas en el barranco del Lobo, página de heroísmo aún no bien conocida; los que han sufrido privaciones y pasado penalidades y se han visto azotados por el furioso Levante, cegándoles las arenas que arrastraba en su furia, calados sus huesos por los torrenciales

podrán ser creídos por los chinos, pero no por los vecinos de Santander, que ni se echan el dedo ni necesitan que el orgulloso conservador les explique las cosas para saberlas.

Según la tal soflama de alabanzas el señor Gómez, todo cuanto se ha hecho en Santander en el barrio de Maliaño y barrios altos del distrito, se debe a dicho señor. Semejante aserto, escrito en perolíticos, es la bufonada más ridícula y que más grotesca caricatura hace del señor Gómez, porque todo el mundo sabe que lo hecho en el barrio de Maliaño se debe a los fondos especiales de Ensanche, que tienen que gastarse por fuerza en el propio Maliaño, según la ley; porque en las proposiciones de obras y mejoras de Maliaño ha tomado parte toda la comisión de Ensanche constantemente, significándose en ella caracterizados republicanos como los señores López Herrero, Castillo, Campo y otros, y porque jamás el señor Gómez solo hizo ni pudo hacer allí la más insignificante cosa. Atribuirle ese señor los asfaltados de Maliaño y de la Avenida de las Estaciones, como beneficio que le deben los electores de ese distrito, es ya pasar de lo ridículo y llegar a lo estúpido. Lo hacemos al señor Gómez la justicia de creerle más sensato. Seguramente que ha de sentir tan necia exageración de sus botafueros, que han hecho ayer reírse de él a cuantos lo han leído y que han tenido que molestar por tan descaradas faltas de verdad a todos los dignos señores concejales y particulares que han formado y forman parte de la comisión de Ensanche, cuya labor y cuyos grandes recursos pecuniarios se quieren presentar, por lo visto, como obra y bolsillo particulares del señor Gómez. ¡Ridículo mayor!

En cuanto al arreglo de las calles de Roamer, Limón y San Pedro (1) puede que sea cosa suya, efectivamente, porque no se puede andar casi por ellas. Sin duda, como allí no viven más que infelices gentes, no se ha acordado el señor Gómez de hacer por ellas asfaltados y preciosidades de esas que EL ha hecho en Maliaño.

Alude, de paso, el periódico conservador-liberal-monástico-jaimista-democrático, al probo y popular candidato republicano señor Mateo, y dice de él con sorna que no ha podido ser presidente de la comisión de Hacienda, ni ha hecho beneficios a los vecinos del distrito de la Catedral. Verdad es; pero es verdad, porque el señor Mateo en el Ayuntamiento—y nadie se atreverá a decir lo contrario—no obstante hacer una labor constante y activísima, tomando parte en todos los asuntos y en especial en los Presupuestos de varios años, jamás se dedicó a labrar cacéidos en el barrio alguno pidiendo cosas especiales para vecinos especiales también. El señor Mateo, como buen concejal republicano, fue concejal del Ayuntamiento de Santander, no de un barrio solo, y no le importó figurar como presidente ni como vocal de Comisiones, pues no aspiraba a realizar la modesta obra suya con presidir Comisiones que, si hubiera querido, hubiera presidido antes y mejor que el señor Gómez y Gómez, de lo cual pueden testimoniar muchos señores concejales y ex-concejales.

La prueba de que el popular republicano señor Mateo no necesita darse pisto de presidencia, ni ostentar cargos, ni atribuirse asfaltados, es que será concejal por el distrito de la Catedral sin haberlo intentado nunca hasta ahora y sin necesidad de echárselas de protector de sus vecinos, mientras que el señor Gómez no vive ni alienta para otra cosa, desde hace muchos años, que para sostener ese *feudillo* como concejal perpetuo, pidiendo votos en él hasta en período de ferias y fiestas, cuando con tanto acierto preside corridas de toros para solaz del público.

Cierra sus cuentas para la China, con «broche de oro», el periódico del contubernio, cuando el infundido de que el señor Pardo imploraba ser del pacto jaimista-liberal-monástico-democrático-conservador.

Tanto le ha costado esta habilitadísima y despanzurante lanzada, que, estando bajo nuestros fuegos constantes hace cinco días, hasta ayer no se le había ocurrido tan tremenda contestación.

En cuanto al señor Vega, bien hace el papelito ese en reconocer su honorabilidad y buenas prendas. No es más que justicia suya y no hay que agradecerlo.

En otro sueltito, da la voz de alarma el periódico del contubernio suponiendo que se van a cometer horrores en Valdalla por los dignos liberales amigos del señor Garnica y previene a los jueces y a los magistrados y casi al Ejército. ¡No debe de ser para tanto!

Todo ello se reduce al escozor que les produce el recuerdo de que, en situación conservadora, con Gobernador suyo, delegados dispuestos a todo, alardes de fuerzas y miles de duros gastados a porrillo, no pudieron derrotar por ese distrito de Cabuérniga los fuertes conservadores del señor Carranda a los débiles liberales de los señores Garnica y Cortiñas.

¡Cálma, cálma, que no habrá otros atropellos que los que intenten los conservadores!

Las elecciones municipales

Proclamación de concejales
Los datos recibidos ayer en el Gobierno civil de los concejales nombrados con arreglo al artículo 23 de la ley electoral, fueron los siguientes:

En Barayo, dos liberales y tres conservadores.
En Cabezón de Liébana, cinco conservadores.

En Entrambasaguas, dos liberales, dos conservadores y un independiente.
En Guruzo, un liberal y un conservador.
En Lamasón, cuatro liberales.
En Liendo, cinco conservadores.
En Liérganes, cinco conservadores.
En Peñarubia, cuatro liberales.
En San Pedro del Romeral, cinco independientes.
En Udias, cuatro independientes.



Ya pasado mañana las muchedumbres saldrán en todas partes de incertidumbres.

Sabremos si esta pobre nación hispana quiere ser europea ó ultramontana.

Si quiere ser señora de altos alientos, ó fragatiz de cloacas en los conventos.

Si anhela el aire puro vivificante, ó la atmósfera infecta y envenenante.

Si está por los aromas de especias finas, ó por la pestilencia de las letrinas.

Si prefiere ser libre por su civismo, ó sirva despreciable del monaquismo.

Si quiere orden, cultura, paz y justicia ó a ser bestia de carga se halla propia.

Si impera el Progreso bajo el dosel, ó está de la Turquía bajo el nivel.

Si quiere ser un pueblo digno y decente, ó rebano cabrío manso y paciente!

Pero quien tales dudas tenga, se engaña... ¡La libertad, de fijo, triunfa en España!

¡Huyan, pues, y en sus cuevas pasen ganuzas, los buhos, los murciélagos y las lechuzas!

Anuncian de Puerto Cortés que en Honduras se ha proclamado el estado de sitio.
¡Pues cualquiera se mete ahora en honduras!

Participan de Washington que el ministro de Marina ha publicado un informe encareciendo la necesidad de aumentar los buques de guerra.

¡No se va a dar poco tono don Antonio Maura, creador de la nueva escuadra española!

¡Lo ven ustedes?—Les va a decir á Azorín y á Lacierva!—Ya hemos aterrorizado a los yanquis!

Porque de fijo asegura que el yanqui americano procura su escuadra de guerra actual, por la evidente pavora que le da nuestra futura fuerza naval!

¡Manía de suicidio? Se insiste en que el señor Moret no abandona la idea de reunir las actuales Cortes y que lo verificará después de las elecciones. No le podía dar a los conservadores plato más de su gusto.

Porque para los liberales va a ser como si se metieran en el barranco del Lobo!

Un litigio muy curioso se está viendo ahora en Lyon: Una linda costurera, que se llama Roquelot, dio a luz hace pocos meses a una niña como un sol. El padre de la criatura lleno de satisfacción estaba, cuando de pronto se le presenta un señor, y le dice:—Amigo mío, lo noticio que soy yo el padre de esa chiquilla y perdónese el señor.

—Es una vil impostura.
—Rechazo lo de impostor.
—¡La niña es mía!

—Lo niego, y haré la reclamación ante el tribunal.

—Corriente; allí probaré que soy yo el papá mientras usted es un vil calumniador.

Se entabló el pleito: faltaba sólo la declaración importante de la joven señorita Roquelot, y al interrogarla el magistrado, con discreción, cuál de aquellos caballeros de la niña era el autor, la joven, muy ruborosa, los labios no despegó, hasta que, insistentemente el juez, dijo en voz baja: ¡Los dos!

ELECCIONES MUNICIPALES

CANDIDATURA DE LAS IZQUIERDAS

La candidatura de coalición republicano-socialista que ha de luchar por esta capital en las próximas elecciones, ha quedado ultimada en la siguiente forma:

PRIMER DISTRITO (CONSTITUCIÓN)

Máximo Bolado Casuso.
Eduardo Ruiz Pérez.

SEGUNDO DISTRITO (ADUANA)

Luis Polo Español.

TERCER DISTRITO (LIBERTAD)

Francisco Toca Lecture.
Ernesto Castillo Bordenave

CUARTO DISTRITO (SANTA LUCÍA)

Mariano López del Moral
Francisco Herrero Ceballos

QUINTO DISTRITO (INSTITUTO)

Manuel Toca Fernández.
Eduardo Rado Gómez.

SEXTO DISTRITO (CONSOLACIÓN)

Macario Rivero González.

SÉPTIMO DISTRITO (CATEDRAL)

Isidro Mateo González.

OCTAVO DISTRITO (PUERLOS)

Ramón Pedrosa.

DE LA PROVINCIA

Fuga
SANTOÑA.—El industrial de esta villa, don Valentín Rozas López, ha denunciado a la guardia civil que el domingo último mandó a su orlado, Andrés Fernández Alonso, de 36 años, natural de Santo Domingo de la Calzada (Logroño), a cobrar varios recibos a Colindres, haciendo efectivos dos, según averiguaciones, que importaban 93 pesetas, dándose luego a la fuga, ignorándose su paradero.
Se cree que se haya dirigido a la zona minera. La benemérita hace gestiones para su captura.

Vacante
VILLAESCUSA.—El Ayuntamiento anuncia la vacante de la plaza de depositario municipal, dotada con el haber anual de 200 pesetas.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la secretaría, en el plazo de 15 días.

Consumos
BÁRCENA DE CICERO.—El 20 de diciembre se substará el arriendo de los derechos de consumos por un año y bajo el tipo de 3.522 pesetas.

VILLAVEDE DE TRUCÓS.—El 27 del mismo mes se verificará también en este Ayuntamiento la subasta del arriendo de los consumos, por el tipo de 4.898.75 pesetas.

SAN FELICES DE BUELNA.—En este Ayuntamiento la subasta de los consumos condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría y se celebrará el día 18 del actual.

Despacho extraordinario
Se da cuenta de los decretos de la Jefatura de minas en el expediente de expropiación de las minas *Arri Lera* y *Arri de Arriera*, disponiendo que se nombren los peritos que han de entender en las tasaciones.

El señor Presidente dice que esos nombramientos debe hacerlos el Alcalde de acuerdo con las Juntas administrativas de Monto y San Román, pero que lo mismo estas que la Alcaldía dejan la designación de peritos al Ayuntamiento.

El señor Mateo entiende que no deben nombrarse peritos hasta que no haya desavenencia entre los propietarios del terreno y los de las minas.

El señor Castillo (E.) pide que el asunto quede sobre la mesa y hace algunas indicaciones, a las que contesta el señor Presidente.

El señor Mateo cree que para tratar del asunto, por ser una cuestión delicada, debería celebrarse sesión secreta.

Se lee el artículo del reglamento relativo a las sesiones secretas y dice la Presidencia que no está el caso dentro de aquel artículo; pero que puede acordarse suspender la sesión por diez minutos para que los señores concejales se pongan de acuerdo.

Así se acuerda y se suspende la sesión. Se reanuda transcurridos los diez minutos.

El señor García (J.) propone que se nombre perito para la tasación de los terrenos de La Arriera, en la Albercía, al arquitecto provincial.

Se da cuenta de una comunicación de don Juan Jesús de Díez Vicario, dando las gracias al Ayuntamiento, en nombre de toda la familia, por el acuerdo de dar a una de las calles del Ensanche el nombre del bravo general montañés Darío Díez Vicario.

Se queda en terado.

El señor Presidente da cuenta de haber destinado 250 pesetas a la suscripción iniciada por el señor Gobernador civil para obsequiar en Nochebuena a los soldados montañeses que se hallan en Melilla.

Añade que con el importe de la suscripción hecha por el señor Gobernador y los periódicos locales, se han enviado 10 cuartas de vino con mil litros, 1.000 latas de sardinas, 6 sacos de castañas que pesan 430 kilos, 150 kilos de chorizos y 100 kilos de turron.

Se aprueba el donativo de 250 pesetas.

Despacho ordinario
Comisión de Hacienda

Se aprueban los estados de ingresos y gastos del mes anterior que presenta la contaduría.

Se aprueba la distribución de fondos para el corriente mes.

Comisión de Obras
Quedan sobre la mesa: el informe en la solicitud de varios vecinos y propietarios para que se poden los árboles en la población de Menéndez Pelayo; el informe del paso de don Antonio Ruiz y don Eugenio Menéndez, pidiendo parcelas de terreno en San Román y el dictamen proponiendo que se doten a tres terrenos del mercaderío de Bonifaz.

Se queda enterado del importe a que as-

cienden las cuentas de jornales de obras hechas por administración en la última semana.

Comisión de Ensanche
Se aprueba la distribución de fondos para el corriente mes.

Comisión de Policía
Quedan sobre la mesa: el dictamen proponiendo la forma en que en lo sucesivo ha de proveerse de uniformes a la guardia municipal y el dictamen de la nueva plantilla de la banda de música.

Se aprueban las cuentas de bomberos del mes de noviembre.

Comisión de Beneficencia
Quedan sobre la mesa los dictámenes proponiendo aumento de retribuciones a los maestros de las Escuelas públicas de la capital, a los de los pueblos, a los de Miranda y el Sardinero y a los maestros auxiliares, y otro dictamen proponiendo la creación de una nueva Escuela de niños en Pensañillo.

Proposiciones
Se lee una de los señores Castillo (don F. y don E.) pidiendo que se asfalte la calle de Doñiz y Velarde y que se arreglen las aceras.

Pasa a la comisión de Obras.

Ruegos
El señor Castillo (E.) ruega que se eleve el muro que existe entre la Almotaenia y la calle de Bonifaz, para evitar que ocurran desgracias, por ser un sitio donde suelen jugar los niños de aquel barrio.

El señor Presidente promete atenderle, y se levanta la sesión.

De Torrelavega

A medida que se aproxima el domingo los ánimos se enardecen.

Acentúase el rumor de que don Francisco Juanco no se sentará en los escaños municipales, desde luego que porque no quiere, pues si tal deseo abrigara, para conseguirlo cuenta con la ventaja de su elevado cargo, que no es poco.

Los minoras, a quienes hoy se les cayó la venda, no están dispuestos a que se juegue con su conciencia, tan de estima y respeto como la del primer burgués.

He hablado con algunos, y me han manifestado que no están dispuestos a tolerar imposiciones de nadie. Que quieren ser libres, y que si tienen esclavos del trabajo sus músculos, no quieren esclavizar sus ideales, los cuales defenderán con el mismo ardor que si se trataba del honor de sus madres.

La actitud de estos bravos hijos de la montaña conforta el ánimo y da bríos para la pelea, que promete ser ruda. Los partidarios de don Joaquín Cacho se muestran contrariados porque tiré ayer de la manita y puse al descubierto sus maquiavélicos juegos.

Ya lo saben los electores de Campuzano y Quebrantada: el candidato nominal es don Francisco Juanco, pero el efectivo es don Joaquín Cacho.

Con motivo de haber desistido de su presentación por el distrito número 2, secciones de La Llana y Sierrapando, el candidato de Alianza Liberal don Luciano Sotillo Barquín, y de no haber acudido esta mañana ante las mesas respectivas para proclamar interventores, presenta su candidatura el popular joven de Vírnoles, don Emilio de la Sota. Este, que es liberal, será apoyado por los liberales y republicanos.

A última hora me dicen que en Vírnoles ha sido visto recientemente la noticia de que figura como candidato por allí el señor Sota.

X.
Torrelavega 9 de diciembre de 1909.

LA ETERNA HISTORIA

JOVEN DESAPARECIDA
El *Publicador*, de Gijón, ha denunciado ante las autoridades un vergonzoso suceso, que ha causado gran impresión en la ciudad.

Paréceme ser que el día 29 del pasado noviembre, la joven Luz González Alvarez, de 18 años, hallándose sola en su casa, fue visitada por una mujer, que le anunció que una aristocrática familia, domiciliada en la calle de San Antonio, deseaba hablarla. Acudió a la cita, y desde dicho día su madre no ha vuelto a verla.

Sin pérdida de tiempo se puso el hecho en conocimiento del inspector de vigilancia, señor Andoyro, quien a su vez lo trasladó al señor gobernador.

Las gestiones de las autoridades fueron del todo infructuosas, según se deduce de un oficio del gobernador.

La madre de Luz, por su cuenta, siguió haciendo indagaciones, y pudo enterarse que la joven había salido en compañía de dos señoras por el ferrocarril, en dirección a Oviedo. Allí visitó a una hermana suya, que se encuentra hace años en aquella capital, y parece ser que la exhortó a que la siguiera, para ingresar en un convento de Salamanca.

Desapareció a los dos días de Oviedo, en compañía de las mencionadas señoras, y hasta la fecha en ningún convento de Salamanca, ni de otras poblaciones donde se ha dirigido la madre en demanda de su hija, dan fe de su paradero.

La madre ha recibido un anónimo, con letra de mujer, diciendo que la joven Luz González Alvarez ha sido embarcada clandestinamente en un puerto gallego en unión de otras desgraciadas muchachas, con rumbo a la Argentina.

al ministro de la Guerra, quien la llevó á uno de los últimos Consejos.

En su entrevista con la amante de Ferrer el señor Moret le prometió que el Gobierno estudiaría la cuestión, y, en efecto, dos ministros la están estudiando.

El jefe del Gobierno terminó diciendo que no se había hablado nada de la revisión del proceso.

El artículo 29

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado hoy una relación de los candidatos que han sido proclamados concejales con arreglo al artículo 29 de la nueva ley Electoral.

Los proclamados son: Liberales, 2.961. Conservadores, 1.213. Independientes, 908. Republicanos, 193. Carlistas ó integristas, 185. Católicos, 96. Indefinidos, 85. Regionalistas y solidarios, 24. Socialistas, 4. Total, 5.669.

Los obreros del Arsenal del Ferrol Ocupándose el ministro de Marina de su viaje á Ferrol, expresó su confianza de que el conflicto existente entre los obreros del Arsenal y la Sociedad española de construcciones navales, terminará satisfactoriamente.

Dijo que parte de la culpa del conflicto la tiene esa Casa, que por hacerse simpática al principio, se excedió en sus ofrecimientos.

Los obreros están en buenas condiciones para exigir mejoras, pues es mayor la demanda que la oferta.

La empresa sólo puede traer un diez por ciento de trabajadores ingleses, pero no le conviene hacerlo porque le resultaría caro.

Aparte de esto, como en épocas anteriores los despídidos de obreros han sido grandes y los que valían han emigrado, tendrán que ser ocupados en las obras de los nuevos acorazados todos los obreros de Ferrol.

Ahora trabajan en el Arsenal 1.700 obreros, pero á fines de este año serán necesarios 4.000.

La Reina Victoria

La Reina Victoria ha ido esta tarde á visitar el ropero de Caridad.

Otro artículo de Sánchez Toca

El señor Sánchez de Toca publica hoy el tercer artículo sobre las «Actuaciones del «referendum» en El Imperial.

Estudia las responsabilidades de los sufragios por la nueva ley del sufragio universal obligatorio, haciendo resaltar las grandes responsabilidades que ha contraído el señor Maura con esta reforma, que pone en peligro altos intereses, agravándose la consigna de implacable hostilidad, si bien muchos conservadores han desatendido la disparatada medida, procurándose inteligencias con los gobernantes.

Las próximas elecciones

En el Consejo de ministros celebrado anoche se estudió la cuestión de las elecciones municipales en las grandes poblaciones.

De Canarias

Dicen de Las Palmas que llegó el nuevo gobernador, señor Eulate, tributándosele un recibimiento entusiástico por parte de todas las clases sociales.

En la comitiva del Gobernador

figuraban más de 200 carruajes conducidos á comisiones y autoridades.

La comitiva se dirigió al palacio municipal, donde se celebró una brillante recepción, pronunciando discursos el Alcalde y el Gobernador, quien agradeció tan cariñoso recibimiento y ensalzó el españolismo de las islas Canarias.

También de Las Palmas telegrafía el comandante del Carlos V al ministro de Marina, que en honor de la oficialidad del acorazado se están celebrando allí diversos festejos.

tado dio contestación á la Embajada á su última nota referente al Rif.

El señor Pérez Caballero amplió de palabra los conceptos contenidos en aquella contestación, exponiendo las ventajas que para la autoridad xerifiana se deriva del brillante esfuerzo realizado por las tropas españolas, puesto que, en vista de ese esfuerzo, se han sometido las cabilas que siempre vivieron en perpetua independencia del Sultán, y de esta manera se hace desaparecer un motivo de nuevos conflictos que pudieran surgir entre España y Marruecos.

El ministro de Estado insistió en demostrar las grandes ventajas de la ocupación militar del Rif.

El ministro y los periodistas.—Importantes declaraciones.

Después recibió á los periodistas el ministro de Estado, dándoles una conferencia de hora y media sobre la cuestión de Marruecos, en la que habló de las negociaciones que se siguen con la Embajada mora.

No puedo darles cuenta—dijo—de todas las negociaciones, pues no deben publicarse hasta que estén realizadas.

En la conferencia de hoy les expuso á los moros, no como ardid diplomático sino como opinión sincera, las ventajas que reportaría al Sultán nuestra acción, en primer término porque ha quedado dominado el territorio donde ningún Sultán impuso su autoridad, y por otra parte, la sumisión de las cabilas equivale al restablecimiento de la normalidad, evitando los conflictos que se planteaban por los ataques de los moros y las reclamaciones del Gobierno español.

Esta campaña ha hecho que las cabilas se avengan á recibir á los enviados de Muley Hafid, pudiéndose leer las cartas del Sultán que llevaban recomendando que no luchasen contra España.

El mismo Bachir, jefe de la misión mora, fue jefe de una mehalla que envió el Sultán para combatir al Roguíf, y entonces se vio la mehalla falta de dinero, vendió los fusiles para comer, nos pidieron auxilio y se refugiaron en Melilla, de donde, embarcados, se trasladaron á Tánger.

Como ustedes saben, la negociación de la Embajada marroquí que está en Madrid consta de dos partes: una que se inició en Fez por la Embajada del señor Merry del Val, que, como las de Francia é Inglaterra, no tuvo resultados.

Lo único positivo de estas embajadas fue el haber presentado sus credenciales al Sultán, cosa que no había efectuado antes ningún representante extranjero, pues éstos se limitaban á entregarlas al representante del Sultán en Tánger y éste se las enviaba al Emperador cuando quería, y á veces nunca.

De modo que el envío de las tres Embajadas citadas tuvo, por lo menos, un resultado: el de consolidar un estado de derecho de los embajadores extranjeros.

Muley Hafid no envió Embajada á Inglaterra, porque esta nación se desentendió políticamente de Marruecos. Hafid las envió á París y Madrid.

Aquella continúa en la capital de Francia. La de aquí sigue las negociaciones, lentas, porque no sólo ha tenido que resolver las cuestiones de los tratados y de las indemnizaciones planteadas en el Rif, sino otras que han surgido á consecuencia de la campaña en el Rif.

Apenas se inició ésta, los marroquíes se apresuraron á preguntar cuáles eran nuestras intenciones.

Desde luego, tanto los conservadores como yo procuramos convencerles de que nosotros íbamos á realizar lo que el Sultán debía hacer.

Además, como la Embajada se encontraba en Madrid, preferimos tratar con ella los asuntos del Rif.

—¿Se ha llegado con ella á algún acuerdo concreto?—preguntó un periodista.

En el ministerio de la Guerra, quien la llevó á uno de los últimos Consejos.

En su entrevista con la amante de Ferrer el señor Moret le prometió que el Gobierno estudiaría la cuestión, y, en efecto, dos ministros la están estudiando.

El jefe del Gobierno terminó diciendo que no se había hablado nada de la revisión del proceso.

El artículo 29

En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado hoy una relación de los candidatos que han sido proclamados concejales con arreglo al artículo 29 de la nueva ley Electoral.

Los proclamados son: Liberales, 2.961. Conservadores, 1.213. Independientes, 908. Republicanos, 193. Carlistas ó integristas, 185. Católicos, 96. Indefinidos, 85. Regionalistas y solidarios, 24. Socialistas, 4. Total, 5.669.

Los obreros del Arsenal del Ferrol

Ocupándose el ministro de Marina de su viaje á Ferrol, expresó su confianza de que el conflicto existente entre los obreros del Arsenal y la Sociedad española de construcciones navales, terminará satisfactoriamente.

Dijo que parte de la culpa del conflicto la tiene esa Casa, que por hacerse simpática al principio, se excedió en sus ofrecimientos.

Los obreros están en buenas condiciones para exigir mejoras, pues es mayor la demanda que la oferta.

La empresa sólo puede traer un diez por ciento de trabajadores ingleses, pero no le conviene hacerlo porque le resultaría caro.

La Reina Victoria

La Reina Victoria ha ido esta tarde á visitar el ropero de Caridad.

Otro artículo de Sánchez Toca

El señor Sánchez de Toca publica hoy el tercer artículo sobre las «Actuaciones del «referendum» en El Imperial.

Estudia las responsabilidades de los sufragios por la nueva ley del sufragio universal obligatorio, haciendo resaltar las grandes responsabilidades que ha contraído el señor Maura con esta reforma, que pone en peligro altos intereses, agravándose la consigna de implacable hostilidad, si bien muchos conservadores han desatendido la disparatada medida, procurándose inteligencias con los gobernantes.

Las próximas elecciones

En el Consejo de ministros celebrado anoche se estudió la cuestión de las elecciones municipales en las grandes poblaciones.

De Canarias

Dicen de Las Palmas que llegó el nuevo gobernador, señor Eulate, tributándosele un recibimiento entusiástico por parte de todas las clases sociales.

También de Las Palmas telegrafía el comandante del Carlos V al ministro de Marina, que en honor de la oficialidad del acorazado se están celebrando allí diversos festejos.

ULTIMA HORA

Conferencias de la madrugada

Noticia no confirmada Dicen de Berlín que no se ha confirmado la noticia referente al matrimonio de la hija del Kaiser con un príncipe inglés.

Política portuguesa

De Lisboa anuncian que Wenceslao Lima ha expuesto al Rey la situación política.

Accidente automovilista

Un telegrama de París dice que en Osmes Poliers el automóvil del agregado de Chile se estrelló contra el puente del ferrocarril.

Agresión á tiros

En la estación del ferrocarril de Toulouse se marchó agrediendo, haciendo protestas sobre su comportamiento futuro, que será de verdadera adhesión á España.

Aniversario

Ayer se celebró en París el aniversario de la muerte de Syveton.

Un suicidio

De Nueva York comunican la noticia de haberse suicidado Edwars von Bilow, primo del ex canciller alemán.

Del choque de trenes de anoche

Los dos heridos graves á consecuencia del choque de trenes ocurrido anoche, según á última hora en el mismo estado.

Las elecciones

Siguen con gran actividad las preparativas de la lucha electoral del domingo.

Desprendimiento

Participan de Bilbao que en una mina de Elorrio, á causa de un desprendimiento de tierras, quedaron cuatro obreros gravísimos.

Motín escolar

De Valencia dicen que los estudiantes produjeron un fenomenal alboroto negándose á entrar en las clases.

La emigración

Según dicen de Coruña, continúa la emigración en proporciones alarmantes.

Enviado turco

Ha llegado á Madrid Sezay-Bey, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Turquía, quien visitó al ministro de Estado.

Explosión de un gasómetro

Los despachos de Hamburgo dan cuenta de haber hecho explosión un gasómetro.

La corona de Llorente

Dicen de Melilla que hoy se ha celebrado el acto solemne de depositar en las tumbas de los héroes la corona regalada por el poeta Teodoro Llorente.

La repatriación

Como consecuencia de la contestación del general Marina á la consulta que le dirigió el Gobierno, es seguro que en la segunda quincena de este mes embarcarán para la Península las brigadas de cazadores de Melilla y Cataluña.

Pidiendo indulto

Los penados de Torrelavega se han dirigido en suplica al Gobierno para que se les indulte por el feliz término de la campaña de Melilla.

De Alhucemas

Telegrafían de Alhucemas que la infantería celebró con entusiasmo la fiesta de la Patrona.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que en la barriada de San Andrés hubo un desprendimiento de tierras en una zanja, resultando muerto Miguel Moreno y gravísimo Antonio Pellicer.

El duque de Montpensier

Ha llegado á Villamanrique el duque de Montpensier.

Constitución de Mesas

De acuerdo con lo que preceptúa la ley, se constituyeron, sin incidentes, las Mesas electorales de Madrid.

Las Capitanías generales

Según noticias autorizadas, se afirma que no tardará en firmarse el de-

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid.

creto ascendiendo á capitanes generales á los señores Polavieja y Weyler, sin ocurrir en el Gabinete las dificultades que se anunciaban.

Abd-el-Kader

El general Marina ha confirmado que se le presentó Abd-el-Kader pidiendo perdón, y se lo concedió, aceptando la sumisión que hacía, diciéndole que podía volver á su casa, hasta la resolución definitiva.

La corona de Llorente

Dicen de Melilla que hoy se ha celebrado el acto solemne de depositar en las tumbas de los héroes la corona regalada por el poeta Teodoro Llorente.

La repatriación

Como consecuencia de la contestación del general Marina á la consulta que le dirigió el Gobierno, es seguro que en la segunda quincena de este mes embarcarán para la Península las brigadas de cazadores de Melilla y Cataluña.

Pidiendo indulto

Los penados de Torrelavega se han dirigido en suplica al Gobierno para que se les indulte por el feliz término de la campaña de Melilla.

De Alhucemas

Telegrafían de Alhucemas que la infantería celebró con entusiasmo la fiesta de la Patrona.

De Barcelona

Dicen de Barcelona que en la barriada de San Andrés hubo un desprendimiento de tierras en una zanja, resultando muerto Miguel Moreno y gravísimo Antonio Pellicer.

El duque de Montpensier

Ha llegado á Villamanrique el duque de Montpensier.

Constitución de Mesas

De acuerdo con lo que preceptúa la ley, se constituyeron, sin incidentes, las Mesas electorales de Madrid.

Las Capitanías generales

Según noticias autorizadas, se afirma que no tardará en firmarse el de-

Los carlistas ratificaron la resolución de votar la candidatura de la Liga regionalista.

Mañana se licenciará á los reservistas llegados ayer.

El arma de infantería celebró solemnes funerales por los fallecidos pertenecientes á dicha arma.

Asistieron las autoridades. El Fomento del Trabajo entregó para los reservistas 1.500 pesetas; 1.275, el Liceo, y 2.000, el Alcalde.

Se han adoptado medidas para evitar los frecuentes ataques por individuos que fingien pedir limosna.

Hacen falta

forjadores, pintores, ajustadores y torneros en la fábrica de vagones de Beasain (Guipúzcoa).

Con certificados, dirigirse al señor administrador de la misma.

Compañía Arrendataria de Tabacos

Esta Compañía saca á concurso público, la enajenación de las fundas de tela de los tercios de tabaco HABANO, BRASIL, HUNGARO, PARAGUAY, SANTO DOMINGO, Y FILIPINO y las de PAPEL DE EMBALAJES, como también las esterillas de todos los tipos existentes en los almacenes de sus fábricas de Tabacos, así como las demás que en las mismas puedan producirse y no necesario la Compañía para sus atenciones, durante los años 1910, 1911 y 1912.

Las proposiciones pueden hacerse por una ó más fábricas, y los precios que se ofrezcan deberán referirse, para las fundas, para cada una de ellas, y las de las esterillas, deberán referirse al kilogramo.

El pliego de condiciones y muestras de las fundas y esterillas se hallarán de manifiesto en la Fábrica de Tabacos de esta localidad, todos los días laborables, de nueve á doce y de las quince á las dieciocho horas.

Las proposiciones se admiten hasta las doce del día treinta y uno del actual.

Santander 9 de diciembre de 1909.—El Administrador-Jefe, Ramón G. Carcedo.

Se vende

tienda de abacería de pocas existencias. En esta administración darán razón.

LA JOYERIA FERNANDEZ

AMOS DE ESCALANTE, 6 tiene tasador autorizado de alhajas; hace tasaciones de testamentarias y particulares.

PAJA

de algarrobas y de trigo superior, puesto en estación de Santander á otra de esa línea, y á 25 céntimos en ésta, sobre vagón, en sacos del comprador. MELITÓN SOBRINO, Fuencarral (Valladolid).

Perlas, esmeraldas y brillantes

oro, plata y toda clase de alhajas compra la Joyería Fernández, Amos de Escalante, 6. Sucursal en Madrid, Peligros, 18.

Colegio-Academia de N. a a

Santa Clara, 9, Santander Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Preparatorio de Facultades.—Carreras especiales.—Primera enseñanza gradual y metódica.—Dibujo.—Antitura.—Música y otras enseñanzas de adorno.

Veintidós profesores titulados.—Clases compatibles con las horas de los Centros oficiales.—Los alumnos oficiales son vigilados y acompañados á los Centros correspondientes.

Pídanse reglamentos

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR Zig-Zag. Exigirlo siempre.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes decenas, muebles y tapicería DE Vda. é hijos de Manuel Mata

Compañía, 22.—Teléfono, 2 y 4.—Teléfono, 328 Exposición permanente de juegos de cocina, comedor, sala, gabinete, despacho, etc.

Múltitud de modelos de muebles y tapicerías. Formación de presupuestos de toda clase de habitaciones.

Ventas al contado y á plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el mueble de gran lujo como en los más económicos.

Gran Gabinete Ortopédico

Con talleres de su propiedad CALLE TETUÁN, NÚMERO 33, 1.º DE CESARÉO DE GRADO

Dirigidos por el acreditado Ortopédico, señor Ferrández.

Manuel R. Parets

ABOGADO WAD RAS, 1, PRIMERO

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Casa fundada
en 1850

EL AGUILA

Casa fundada
en 1850

MARCA Y NOMBRE REGISTRADOS

Grandes almacenes de ropas confeccionadas y á medida
para caballeros y niños

Santander: Isabel II, número 2.-Teléfono, número 414

PRECIO FIJO

SUCURSALES

PRECIO FIJO

MAJDRID: Preciados, 3. BARCELONA: Plaza Real, 13. ALICANTE: Princesa, 2. BILBAO: Estación, 5. CÁDIZ: San Francisco, 25. GIJÓN: San Bernardo, 33. CARTAGENA: Duque 25. MÁLAGA: Granada, 63. MALLORCA: Colón, 39. SEVILLA: Sierpes, 72. VALENCIA: Peris y Valero, letra E. VALLADOLID: Santiago, 57. ZARAGOZA: Independencia, 1

Ropa hecha para caballeros		Pesetas.
Trajes patén, vicuña ó estambres.....	de 15	á 80
de pana.....	» 15	á 35
Americanas y chaquets patén, vicuña, estambres..	» 40	á 55
Gabanes entretiempo é invierno.....	» 25	á 100
Sacos impermeabilizados.....	» 50	á 100
Fraes de vicuña, armoure, etc.....	» 30	á 47 50
Levitás de armoure, estambre, etc.....	» 50	á 75
Pantalones de patén, pañete, vicuña, etc.....	» 6	á 25
de pana.....	» 4	á 10
Pellizas de montagnach, cuello y bocamangas strakan ó de pieles.....	» 11	á 100
Rusos de ratina, último modelo.....	» 18	á 60
Capas completas, paño Bejar, Tarrasa y Sabadell.	» 25	á 110
Gabanes de pieles y strakan.....	» 60	á 200
Togas de pañete y seda.....	100	á 150

Ropa hecha para niños		Pesetas.
Chalecos fantasía.....	de 10	á 20
Trajes de frac y levita.....	» 50	á 90
Impermeables negros y colores.....	» 50	á 100
Ropa hecha para niños		
Trajes de americana de patén, vicuña, jerga ó estambre para niños de 10 á 16 años.....	de 14	á 40
Trajes marinera y matelot de patén, jerga, vicuña para niños de 4 á 10 años.....	» 4	á 38
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años.....	» 12	á 29
Gabanes de entretiempo é invierno para niños de 4 á 16 años.....	» 13	á 44
Pellizas de ratina, montagnach, etc., para niños de 10 á 16 años.....	» 10	á 23
Gabán corto cruzado de jerga ó vicuña con botón áncora para niños de 4 á 10 años.....	» 12	á 35
Makferlands y capas para niños de 4 á 16 años..	» 9	á 14

Varios artículos		Pesetas
Gorras forma marinero.....	de 3	á 8
» forma ciclista de jerga azul y negra para caballeros y niños.....		2
Gorras forma japonesa y alfonsinas de paño azul y colores para caballeros y niños.....	» 3	á 6
Boinas azules clases finas.....	» 1	á 2 50
Mantas de lana y strakan para viajes.....	» 12	á 100
Portamantas.....	» 2	á 3
Perchas de níquel para trajes.....		á 0 90
Tirantes para caballeros y niños.....	de 1 50	2 y 4
Ligas de seda para caballeros.....		á 1

Batas, batines, ulsters, makferlands, etc., etc.

Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

Grandes existencias en toda clase de ropas confeccionadas,

NOTA.—Todos los artículos que expenden estos almacenes llevan los precios marcados en sus respectivas etiquetas.—Pídase el Catálogo de la casa

The Oviedo Mercury Mines L.

Esta Sociedad participa á sus clientes que ha retirado la representación que en esta plaza tenía D. G. POTEL.

Para todo lo referente á pedidos, pagos y demás dirigirse á la
Agencia de Gijón
MOROS, 48, PRAL.



Nesfarina
alimento completo fosfatado

EL MEJOR ALIMENTO FOSFATADO PARA NIÑOS
PÍDASE EN TODAS PARTES
Agente en Santander: NICASIO DE COSPEDAL.

Gran lotería regalo

Todos los billetes tendrán premio
¡Atención!

La casa A. ROLDAN, Fábrica de Aguardientes y Licores, calle del Medio, núm. 27, REGALA:
Por cada cien pesetas de pedido que se haga á esta casa, de vinos, aguardientes y licores finos, como son: Anís de Gascuña, Anís Rayos y Centellas, Gedeón, Ojén, Cazalla, Imperial, Rom Cack-wach y demás clases, Cognacs, Ginebras, licores, Mauzanilla, Jerez y Moscatelas, etc., etc., lo siguiente:
Un billete con diez números, en combinación con el sorteo de la lotería del 31 de diciembre próximo, que forzosamente ha de tener premio, en la forma que sigue:
Para el billete que corresponda al primer premio de la lotería, un precioso carruaje con su caballo.
Al segundo: Una magnífica máquina de coser «Singer».
Al tercero: Un gramófono con 60 piezas.
Al cuarto: Un estereoscopio con 100 preciosas vistas.
Para los billetes comprendidos en los números premiados con 3.000 pesetas, bonitos y artísticos barrilotes con 12 litros de licores ó vinos finos á elegir, y para los billetes que no hayan tenido algún premio de los anteriores, unos caprichosos genios de teatro.
Háganse los pedidos seguidamente, que el tiempo escasea.

Chocolate y café
tomarlo siempre
de **La F. G.**
Daolz y Velarde, 15.—Santander

Traspaso
Por tener que ausentarse su dueño, se traspasa en Bilbao una acreditada casa de huéspedes próxima á la estación de los ferrocarriles del Norte, Santander y Portugalete, con buena parroquia.
Informes: don Francisco Muñiz Cué, Atarazanas, 10, 1.

Abonos químicos
BONIFACIO ALONSO
Sucesor de Barquin Alonso, Muelle, 20

Ostras frescas
Pesetas 0'50, 0'75, 1'25 y 1'50 docena
Cayetano Gómez, Muelle, número 8.

Petra Cancela
PROFESORA EN PARTOS
BLANCA, 131.

EXCELENTES

y económicos motores marinos de gasolina para pesca y recreo, de las casas
Gray y Rochester
Primeros y económicos autos-móviles
Michel y Pullman
Bicicletas y motocicletas
Pieéce
Frenos Hércules para bicicletas.
Todos procedentes de los Estados Unidos.
Motores de petróleo para pesca y recreo, Gideón, de Noruega.
Para catálogos y detalles, dirigirse á los señores Braulio y Compañía, de Bermeo (Vizcaya), representantes exclusivos en Santander, Guipúzcoa y Vizcaya.

Traspaso
Por ausentarse su dueño se hace del café de la calle Arcillero número 23, junto al Teatro Principal.

Se venden plantas de robles en vivero, para trasplantar.
Informará B. Rodríguez Pareto, abogado, Amos Escolante, 12, 1.

Se vende una tienda de ultramarinos y bebidas en la calle Libertad, 3.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño ó rubio; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta: por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las **plases**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada puede rizarse el cabello y no despiden mal olor.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza limpia y sana, con sólo una aplicación cada ocho días y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.
Los prospectos explican el modo fácil de usarla. FRASCO, 5 pesetas.
De venta en Santander: Sres. Pérez del Molino, Compañía, 3 y 5, y Wad-Ras, 3.—Al por mayor, señores Martín y Durán, y Vicente Ferrer y C., Barcelona.



Para **EVITAR** ó para **CURAR**
Dolores de Garganta, Constipados, Bronquitis, Influenza, Catarros, Gripe, Asma, Neumonías, etc.
Tómese
Pastillas Valda
Este prodigioso remedio antiséptico es muy superior á todo lo que ha sido descubierto hasta el día.
PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID en todas las Farmacias, al precio de Ptas 4.50, **UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA** con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario H. Canova, Laboratorio: Bisagual, 416, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico don Antonio Pena Beo. **Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.**
Agentes Generales: V. FERRER y C. BARCELONA.

Formulas:
Menthol... 0.005
Eucalyptol... 0.005
Azúcar Goma...

Callos y Durezas

de los pies, curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el **CALCIDIDA ABRAS XIFRA**
A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco pincel é instrucciones á UNA peseta. Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Pídase siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre ABRAS XIFRA. Véndese en Santander en todas las Farmacias y Droguerías.